



# Война одна - судьбы разные

Кулясов  
Григорий Васильевич

Муниципальное бюджетное учреждение культуры  
«Современный культурный центр им. П.П. Булыгина»  
Гороховецкого района Владимирской области

*Великой Победе  
посвящается...*



**Война одна — судьбы разные**

***КУЛЯСОВ Григорий Васильевич***

г. Гороховец  
2023г.

**ББК Кр.83.3(2Рос-Рус)  
К 90**

Кулясов Григорий Васильевич // МБУК «СКЦ им. П.П. Булыгина». – Гороховец, 2023. – 16 с.: ил. – (Война одна – судьбы разные)

Сборник подготовлен по материалам периодических изданий, использованы воспоминания дочери. Фото предоставлены из семейного архива.

---

Редактор: Бусько Л.В.

Компьютерная верстка, дизайн: Осипова В.А.

## Кулясов Григорий Васильевич (21.01.1924 – 15.11.2014)



Родился Григорий Васильевич в селе Тагаево Починковского района Горьковской области в день смерти В.И. Ленина – 21 января 1924 года в многодетной семье. Григорий был пятым, самым старшим ребенком в семье, где трудиться с малолетства приходилось каждому. Именно эта привычка к

лишениям и тяжелому крестьянскому труду не раз выручала Кулясова в военное лихолетье. Окончив семилетнюю школу в родном Тагаеве, в 15 лет уехал в город Горький, где работал слесарем на заводе.

В 1942 году ушел в ополчение добровольцем. Первым испытанием для новобранца стали Гороховецкие военные лагеря, которые солдаты между собой называли «лагерями смерти». От постоянного голода страдали куриной слепотой. Через три месяца тех, кто выдержал, отправили на фронт. Первое боевое крещение новобранцы приняли на Курской дуге. Был контужен, тяжело ранен. Служил в 1-ой Гвардейской танковой дивизии. Имел возможность пообщаться с генералом армии Н.Ф. Ватутиным.

Григорий Васильевич участвовал в освобождении Киева, Житомира, Польши, взятии Берлина. Он помнил все до мельчайших подробностей. От некоторых воспоминаний кидало в дрожь. Вот одно из них. В одном из населенных пунктов

Западной Украины солдаты захотели пить. Нашли колодец, а он весь был завален телами убитых детей. Поднимая оттуда тела детей, обнаружили живого мальчика. Этот мальчик прошел с солдатами до Польши и был там оставлен. На тот момент мальчику было всего лишь 8 лет.

Рассказывал и о том, как расписывался на Рейхстаге осколком кирпича.

Вернулся домой лишь в 1947 году в звании старшины танкового батальона, женился, работал трактористом в колхозе. В 1961 году вместе с семьей переехал в Гороховецкий район. Григория Васильевича Кулясова неоднократно награждали за доблестный труд.

В мирное время, выйдя на пенсию, ветераны собирались в клубе при Центре социальной защиты и играли в бильярд. И Григорий Васильевич каждую субботу с удовольствием посещал



этот клуб по интересам. Любил гулять по городу с тросточкой. Ходил 3 км до обеда и столько же после обеда. Всегда доброжелательный, общительный и отзывчивый. На праздник 9 мая всегда

плакал, вспоминал погибших друзей, говорил: «Бог меня сохранил».

*Из воспоминаний дочери Галины Григорьевны Гайдар*

## «Видел поверженный Рейхстаг своими глазами»

Кавалера орденов Отечественной войны II степени и Трудового Красного знамени Григория Васильевича Кулясова можно часто увидеть прогуливающимся по улицам Гороховца.



Не сидится дома ветерану, с детства привык он к постоянному движению. Судьба отмерила этому человеку немало испытаний, но из всех передряг он смог выбраться с честью. В

его воспоминаниях – отражение жизненного пути целого поколения, спасшего страну от фашистского рабства и сумевшего восстановить народное хозяйство после страшной войны. Он один из тех, кому мы с уважением преподносим букеты в День Победы.

Родился Григорий Васильевич в день смерти В.И. Ленина – 21 января 1924 года в селе Тагаево Починковского района Горьковской области. Семья была многодетной, тяжело трудиться с малолетства приходилось каждому. Скорее всего, именно эта привычка к лишениям и тяжелому крестьянскому труду не раз выручала Кулясова в военное лихолетье.

В армию восемнадцатилетнего Григория призвали в 1942 году из Горького, куда вся семья переехала на строительство автозавода. К тому времени юноша, как многие его сверстники, был записан в ополчение, прошел начальную военную подготовку. Для завершения обучения его вместе с другими новобранцами отправили в Гороховецкие лагеря. Здесь молодым бойцам пришлось так туго, что до сих пор Григорий Васильевич

вспоминает то время с содроганием. Голодали молодые бойцы страшно, страдали «куриной» слепотой. Между собой солдаты называли Гороховецкий учебный пункт «лагерем смерти». Мучения кончились через три месяца, когда новобранцев отправили в Москву. Тридцать дней их откармливали, давали возможность отоспаться и набраться сил для борьбы с врагом. Тут же обучали обслуживанию ракетных установок «Катюша», пропустили через санобработку и выдали новое обмундирование. В те дни бойцы еще не знали, что боевое крещение им предстоит принять на Курской дуге. Ехали к месту сражения сначала поездом. На станции Грязи Воронежской области всех «выгрузили» из вагонов. Триста километров по ночам шли части к месту дислокации, отдыхая днем в оврагах и соблюдая строжайшую секретность.

За участие в битве на Курской дуге Григорий Васильевич Кулясов награжден медалью «За Отвагу». Вспоминая о том времени, он рассказывает, как пришел эшелон с танками, солдат посадили на броню, и – в бой. Танки шли в лобовую атаку, разрывы снарядов вздыбливали землю, а необстрелянные юнцы от страха кричали: «Мама!», но оружие не бросали и назад не бежали. Людские потери были огромными, к этому тоже надо было привыкнуть, пережить, не пустить смертельный ужас в душу.



Пришлось Кулясову, которого словно оберегала его военная судьба, и Киев освободить, и за Житомир драться. Днем солдаты бились с противником, а ночью на привале не теряли бдительность: спали чутко, портянки – под себя, чтобы

высушить теплом собственного тела и не демаскироваться, потому что белая ткань хорошо была видна с самолета.

Однажды во Львовской области на станции Шепетовка Григорий Васильевич едва не попал в плен. Военнослужащих перемещали к месту боев по железной дороге, а в кабину машиниста поезда пробрался бендеровец. Предатель привел состав прямо к фашистам, и те начали стрелять по еще не остановившимся вагонам. Наши бойцы сразу бросились на пол, потом те, кто остался жив, смогли выбраться из вагонов и начали отстреливаться. Жестокий был бой, кровопролитный, из тех, что долгие годы снятся потом солдату.

Память участника Великой Отечественной войны Г.В. Кулясова бережно хранит эпизоды форсирования Днестра, освобождения Польши, взятия Берлина.

– Мы дошли до Одера и перешли границу ночью, – рассказывает ветеран. – Реку форсировали с ходу, чтобы не дать немцам закрепиться на другом берегу. Переправлялись как придется: вязали плоты, хватались за любой кусок дерева и плыли. Кто плавать не мог - быстро шел на дно. Отряды саперов наводили переправу для танков. Под Берлином «Катюши» стояли стеной, а когда они ударили в 4 утра, то грохот стоял невыразимый, мы не сразу поняли, что происходит. Все небо было кроваво-красным, врага слепили мощные прожектора, в бой пошли танки – земля дрожала. У немцев началась паника, они не знали, куда бежать, сдавались целыми подразделениями. Я тогда, в конце войны, чуть не





погиб. Послали меня с донесением к командиру полка, а тут как раз гаубицы ударили, стена рядом со мной рухнула, я оказался под ней. Уже и с жизнью попрощался, но все-таки выбрался. Искалеченную руку в медсанбате перевязал, и – снова в бой. Дошли мы до Рейхстага, на его стене я расписался: «Здесь был Кулясов Григорий Васильевич».

После Победы Григорий Васильевич два с половиной года служил в Дрездене, в части, расположившейся в казармах Паулюса. Домой, в родное село Тагаево, вернулся в 1947 году. Здесь узнал он, что на фронте погибли его отец, брат и дядя. Потери были в каждой семье односельчан. Три месяца отучился солдат на курсах трактористов и стал работать в колхозе «Свобода».

Вскоре женился на хорошей, милой девушке Татьяне, родились дети. А в год полета в космос Гагарина переехала семья Кулясовых в Гороховецкий район. Григорий Васильевич 23

года трудился трактористом и семь лет заведовал машинным двором. За доблестный труд он награжден орденом Трудового Красного знамени, удостоен бронзовой медали ВДНХ. Сегодня героем войны гордятся четверо внуков и трое правнуков.



Солдатова, Е. «Видел поверженный Рейхстаг своими глазами» Е.Солдатова // Новая жизнь.- 2008. №19.- С.3.

# СЛЕД НА ЗЕМЛЕ



Любит Григорий Васильевич подниматься рано. День начинается. Тишина на деревенской улице. Дынится легко.

Сейчас зима, но дел у сельских механизаторов не убывает. Надо хорошо подготовить к весне сельскохозяйственную технику, побольше вывезти торфа, навоза, заправить поля удобрениями. Спешит Григорий Васильевич на машинный двор, начинается очередной трудовой день.

—Моя жизнь связана с селом, — говорит Григорий Васильевич.—Вот уж шестой десяток ходит. Вроде бы и на отдых можно. А как подумаю, что останусь без любимого дела, без ежедневных забот, становится не по себе, вот и иду снова на машинный двор.

В колхозе имени Ленина

Г. В. Кулясов работает механизатором с 1960 года и все это время на гусеничном тракторе. Специалист по обработке почвы, он умеет хорошо пахать, культивировать, своим примером людей организовать. Не случайно каждую весну Григорию Васильевичу как коммунисту партком поручает возглавлять на посевной звено механизаторов по подготовке почвы под посев.

— Кулясов — человек надежный, старательный, свою задачу понимает правильно, доверие парткома оправдывает, — говорит о нем секретарь парткома колхоза А. Е. Овечкин.

Г. В. Кулясов механизатор первого класса. Машины его работают подолгу. Говорят, что таким везет, а по-моему, везет тем, кто сам везет. Технику он

знает и обращается с ней любовно. Напрасно рвать не станет, обслужит своевременно. Всегда она исправна, отсюда выработка высокая и экономия средств на содержание техники.

Григория Васильевича я знаю давно. По работе приходится встречаться. За его плечами большая жизнь. Он ветеран войны и труда, ему есть что вспомнить, что рассказать. И собеседник он интересный.

Когда началась война, Кулясов работал слесарем на Горьковском автозаводе. На войну не брали, годами не вышел. А в ополчение удалось уйти. Оттуда потом в строевую. Закончил курсы танкистов. От Курска до Берлина дошел солдат. Дважды горел: под Прохоровкой и на Эльбе.

В день победы Григорий Васильевич надевает парадный костюм. На груди солдатский орден Славы III степени, боевые медали; рядом — орден Трудового Красного Знамени, бронзовая медаль участника ВДНХ, знаки «Победитель социалистического соревнования».

Шумно бывает в отчем доме, когда съедутся вместе к родителям, сыновья и дочери с внуками. Пятерых детей вырастили и воспитали Григорий Васильевич и Татьяна Ефимовна. Теперь у всех свои семьи. Кто-то из них уехал из села, а вот Василий трудится в колхозе электросварщиком, дочь Нина работает в колхозной столовой. Жизнь продолжается.

**В. ГРИГОРЬЕВ.**

**НА СНИМКЕ:** механизатор Г. В. Кулясов.

**Фото В Ватрухиной.**

## Разве можно забыть войну?

21 января отметил свой 90-летний юбилей кавалер орденов Отечественной войны II степени и Трудового Красного знамени Григорий Васильевич Кулясов. Стало традицией в Гороховецком районе чествовать юбиляров со значимыми датами. Тем более, что большая часть жителей, перешагнувших 90-летний рубеж, являются тружениками тыла или участниками Великой Отечественной войны.

Судьба отмерила этому человеку немало испытаний. Его воспоминания – это отражение жизненного пути целого поколения, спасшего страну от фашистской оккупации и сумевшего восстановить ее от послевоенной разрухи. Родился Григорий Васильевич в Починковском районе Горьковской области в многодетной семье. С детства привык к лишениям и тяжелому крестьянскому труду. В армию Григория призвали в 1942 году из Горького. Первым испытанием для новобранца стали Гороховецкие военные лагеря, которые в народе называли «лагерями смерти». От постоянного голода юноши страдали куриной слепотой. Через три месяца тех, кто выдержал, отправили на фронт. Боевое крещение новобранцы приняли на Курской дуге. Григорий Васильевич участвовал в освобождении Киева, Житомира, Польши, взятии Берлина. Он помнит все до мельчайших подробностей, да и разве можно забыть кровопролитные бои, гибель сослуживцев.

Вернулся домой лишь в 1947 году, женился, работал трактористом в колхозе. В 1961 году вместе с семьей переехал в Гороховецкий район. Григория Васильевича Кулясова неоднократно награждали за доблестный труд.

Близкие и родные окружили своего отца, деда и прадеда вниманием и заботой. В день рождения все собрались, чтобы поздравить именинника и пожелать ему здоровья. И, конечно,

приятным сюрпризом для Григория Васильевича стало поздравление от руководства Гороховецкого района. Заместитель главы администрации района Тамара Петровна Никитина вручила юбиляру подарок и именное письмо с поздравлением за подписью Президента России В.В. Путина.

Редакция газеты «Новая жизнь» присоединяется к многочисленным поздравлениям и желает участнику Великой Отечественной войны Григорию Васильевичу Кулясову крепкого здоровья и благополучия!

Елена ЧЕСНОКОВА

Чеснокова, Е. Разве можно забыть войну? / Е. Чеснокова //  
Новая жизнь. - 2014.- №3.- С.3.

### **«Здесь был Кулясов!»**

В марте 1945-го войска 1-го Белорусского фронта вели бои за город Кюстрин – прусскую крепость у слияния рек Варта и Одер, которую сами немцы называли «воротами в Берлин». Среди штурмующих твердыню врага был и рядовой 134-го отдельного саперного батальона 11-го гвардейского танкового корпуса 1-й танковой армии Григорий Кулясов, проделавший долгий путь от гороховецких лагерей до самого гитлеровского логова.

Кюстрин удалось взять почти что сходу. Путь на германскую столицу был открыт. Началась подготовка к последнему удару.

– Когда нам объявили, что начнём наступление на Берлин, – вспоминал Григорий Кулясов, – мы обнимались, прощались друг с другом, так как знали, что бои будут ожесточенные и многим дожить до Победы не суждено. Накануне нам даже

новую форму выдали. А потом в 4 часа утра «заиграли» «Катюши», сзади врубили сотни прожекторов, и наши танки рванули вперед, а мы – десантом на танковой броне. Мы давили и расстреливали ошеломленных, метавшихся в перепуге немцев. Тут меня и ударило в правый бок. Оказалось – угодила фашистская пуля...

### **Крестьянский сын**

Григорий Кулясов вырос в обыкновенной крестьянской семье. После окончания пятого класса начал работать. Вскоре паренька из глубинки направили на Горьковский автозавод, где тот освоил профессию слесаря. Когда в июне 1941-го началась война, 17-летний слесарь Кулясов изготавливал детали для оборонного заказа – осветительных ракет. Тогда же он проводил на фронт отца Василия Дмитриевича. А уже в 42-м на рядового Кулясова-старшего пришла «похоронка». К тому времени его сын числился в так называемом ополчении – после продолжавшейся по 12 часов заводской смены «ополченцы» учились обращаться с оружием и готовились к военной службе. Осенью 1942 года 18-летний Григорий Кулясов был призван в армию и направлен в Гороховецкие лагеря – в 99-й пулеметный батальон.

– Определили меня вторым номером расчета пулемета «Максим», – даже спустя несколько десятилетий вздыхал ветеран. – Машина была хорошая, надежная, но уж очень тяжелая. Как взвалишь его на плечо – того и гляди – в снег сядешь. Потаскал я его порядочно, а силёнок было маловато. Кормили нас плохо – все время есть хотелось, а гоняли много. Да и обмундировку новобранцам выдали так себе – одна пола шинельки выше другой. Когда уже совсем было тяжело, приехал какой-то генерал, посмотрел на наше воинство, что-то скомандовал, и мы отправились эшелонами в Москву. Там почти целый месяц нас откармливали в казармах на Красной Пресне. В

столице мы изучали «Катюшу» – тогда это была новейшая секретная техника. Но вместо частей, вооруженных гвардейскими минометами, я попал в саперы. Уже в 1943-м после 300-километрового пешего марша мы прибыли в городок Обоянь, где сразу же включились в бои на Курской дуге. Навсегда запомнил день, когда наш 11-й гвардейский танковый корпус пошёл в атаку. Кругом дым, огонь, от грохота орудий и выстрелов люди словно глохли. А мы – на броне, без всякой защиты. Сотни танков, советских и немецких, неслись друг на друга. Много наших тогда погибло. До сих пор жутко вспоминать о боях под Курском. Поначалу немцы стали наседать. Мы даже отступили километров на восемь. Но потом собрались с силами, выбили у неприятеля ударные части, и погнали врага прочь. За бои на Курской дуге я получил свою первую и самую дорогую награду – медаль «За отвагу»...

### Пуля прошла навывлет

От Курска и Орла часть гвардии рядового Кулясова наступала на Киев, потом участвовала в тяжелых боях по освобождению Украины. Маршрут лежал на Сумы, Бендеры и Львов. Там на передовой Григорию Васильевичу довелось повидать маршала Георгия Жукова, который приезжал на рекогносцировку.

– В действительности он был плотнее артиста Ульянова, который все время в кино играл этого полководца, но, в общем – очень похож! – свидетельствовал Г. Кулясов. – Все уже знали – раз Жуков где-нибудь объявился, значит, жди большое наступление! Запомнилось



форсирование Днепра – там без нас, саперов, было не обойтись, а потом – освобождение Польши. О тех боях напоминает медаль «За освобождение Варшавы». Немцев из польской столицы тогда выбили, но сам город был сильно разрушен – немцы там сопротивлялись отчаянно. А впереди был бросок на Кюстрин и затем удар на Берлин!

Утром во время знаменитой атаки с применением прожекторов гвардии рядовой Кулясов был ранен – пуля прошла навывлет между ребрами. Санитары доставили бойца в медсанбат. После перевязки сапера хотели отправить в госпиталь. Но тот категорически отказался отлеживаться на госпитальной койке. Еще с трудом передвигаясь, держась рукой за простреленный бок, гвардеец вернулся в свой батальон. Видавший виды 21-летний фронтовик, он больше всего боялся не смерти, а того, что Берлин возьмут без него!

– Мы наступали по Вильгельмштрассе, – рассказывал Григорий Васильевич. – Это одна из главных магистралей Берлина, которая как раз и выводит к рейхстагу. Бои шли за каждый дом. Немцы дрались отчаянно. Бывало, мы ворвёмся на первый этаж, а они сверху бросают гранаты. А потом мы их выкуриваем своей «карманной артиллерией». Я тоже и гранаты бросал, и из автомата ППС (кстати, – отличное оружие!) стрелял всюду. Старался бить короткими очередями, но все равно из шести магазинов, по 35 патронов каждый, опустошил почти все. Всего пяток немцев, пожалуй, убил и за отца отомстил. Гитлеровцы несли очень большие потери, наших тоже гибло немало. Мы очень спешили первыми выйти к рейхстагу. Каждый знал – возьмем рейхстаг – конец войне! Но «соседи» нас опередили. Когда мы пробились, наконец, к центру Берлина, рейхстаг уже был взят. Я подобрал осколок белого кирпича и на темной стене рейхстага написал: «Здесь был Кулясов!». Рядом находился немецкий офицерский госпиталь. Там я впервые в

жизни попробовал ром – нашли несколько бутылок и решили с друзьями выпить за победу и за то, что остались в живых. А до этого я всю войну не пил: свои положенные наркомовские 100 граммов водки менял на сахар. Это было 1 мая 1945 года. А на следующий день Берлин капитулировал. Когда об этом было объявлено, то салютовали все, кто из чего только мог. Палил в воздух и я. Ликование кругом царило такое, что никогда ни до того, ни после ничего подобного переживать мне не удавалось. Наверное, стоило воевать долгие годы, терять друзей и после ранений вновь вставать в строй для того, чтобы пережить огромную радость Победы! Счастье опьяняло: враг повержен, войне конец, будем жить!

### **Из сапёров в трактористы**

В Берлине 11-й гвардейский Прикарпатско-Берлинский Краснознамённый и ордена Суворова 2-й степени танковый корпус стоял до осени. Перед воинами-победителями ставили новые, уже не боевые, но не менее ответственные задачи. Батальон саперов Кулясова занимался демонтажом электролампового завода, оборудование которого было отправлено в Белоруссию. Григорий Кулясов за участие в штурме немецкой столицы был награжден медалями «За взятие Берлина» и «За боевые заслуги». Вместе с орденом Отечественной войны и медалью «За победу над Германией» это была оценка ратных трудов сапера-фронтовика. Назначенный старшиной роты Г. Кулясов вместе со своей частью более полутора лет провел в Дрездене (11-й гвардейский танковый корпус преобразовали в 11-ю гвардейскую танковую дивизию) в составе ГСВГ. Демобилизовался гвардии старшина Кулясов лишь в феврале 1947 года.

23-летний ветеран окончил курсы механизаторов и более 40 лет проработал трактористом в деревне Куприяново Гороховецкого района. Там он в совершенстве освоил трактора



ДТ-54 и ДТ-75, и в конце трудовой карьеры заведовал машинным двором. К своим фронтовым наградам Григорий Васильевич добавил орден Трудового Красного Знамени – высокую оценку его мирного труда. Во время одного из пожаров у ветерана погибли почти все его фронтовые фотографии, уничтоженными оказалась и часть боевых наград. Но ветерану, как почти всем людям его поколения, был присущ особый оптимизм и жизнелюбие. Он воспитал внуков, дождался правнука. И очень любил песню на стихи Булата Окуджавы из известного кинофильма «Белорусский вокзал»: «От Курска и Орла война нас довела до самых вражеских ворот, такие, брат, дела...»

– Точно про меня написана! – всегда удивлялся старшина в отставке Кулясов. – И дальше – тоже как будто про нас: «Когда-нибудь мы вспомним это, и не поверится самим». И впрямь порой не верится, что все, случившееся со мной, действительно было...

**Николай ФРОЛОВ.**

[https://вязники.рф/2017/05/08/zdes\\_byl\\_kuljasov/](https://вязники.рф/2017/05/08/zdes_byl_kuljasov/)